公益大葉-志工服務學習

大葉大學每一個學系,每一位師生都曾經或者持續不斷的利用課程設計、課餘之暇,在他們的能力所及、專業所精之處,進行各式各樣的社區服務或公益活動。「肯學、肯做、肯付出、肯負責」是每一位大葉人的特質與優點,以下即為大葉師生熱心與善行的具體特色成果,並刊載於100/9出版之「公益大葉」專刊

1.大葉大學扶英計畫

從 93 學年開始,英美語系的大三師生就 著手推動『扶英計畫』,於每學期免費輔導社



區國小學生學習英語,該系學生除了利用專業能力與經驗來輔導小學生英語學習外,也藉由互動式的教學了解學童間的程度差異,適時給予不同能力的學習與個別輔導。『扶英計畫』已進入第8年,該系許多學生早已耳濡目染,將此扶英計畫視為系上薪火相傳的優良傳統。透過教學卓越計畫的經費補助,將服務對象由鄰近的村東、大村及村上3所,擴大至社頭鄉朝興和二水鄉的二水、復興及源泉等4所小學,受到各校肯定和歡迎。

◆與孩童快樂學習成長

99學年由張智惠老師帶領41位英美語系同學,為村東國小289位學童做為期9週18次的英語輔導,透過活潑的教材與活動,讓學童快樂學習。參與同學感言:「在這個教學服務活動期間與同學從0開始,藉由老師及書上理論及經驗,進而學了不少,…自己薄弱的力量能使小朋友開心學習,且讓他們有所進步心情就特別感動、有成就感」。村東國小老師謝函:「很感謝各位的付出,尤其花了不少時間自製教具,引



扶英計畫甄秀同學輔導國小學童

發孩子的興趣,即使字句會忘記,但您們的心意孩子永遠不會遺忘的!」

2.幫助在地農民紫色鑽石的新商機

大村是葡萄的故鄉,企管系在教學卓越計畫援助下,協助農民重新設計葡萄包裝箱、設計銷售網站、設計品牌、撰寫品牌故事等。今年首度與大村鄉農會合作,將「企業診斷」課程結合實務學習,班上 55 位學生分成 10 個小組,分別與農會的個別葡萄產銷班進行長達 19 週的合作,透過親自參與產銷班的運作,瞭解經營管理上的問題。同學除了協助產銷班解決問題外,也成功運用所學將包裝、品牌、網路行銷等設計概念和農民分享,幫助葡萄農開創新商機,提高其經濟收益,而深獲肯定,也讓同學獲得做中學的實務經驗。

與農民合作之實務經驗



企管系學生幫葡萄農行銷

大村鄉自53年引進巨峰葡萄至今已40餘年, 農民長於生產技術但較欠缺行銷知識,在合作中企 管系同學將其行銷的專業知識作了理論與實務的 結合,不但幫助農民,也獲得實務經驗。 第4組參與同學感言:

「在過程中我們學到了很多,包含學校中學不到的實務經 驗以及如何實際運用。透過這次企劃充份了解農民的辛勞, 認識了許多從不知的美好事物,不僅開拓視野,在各方面 也滿載而歸。」

3. 散播學習與服務的蒲公英

為鼓勵師資培育中心學生下鄉服務以實踐史懷哲精神,在教育部補助下, 於 99 年安排師生組成蒲公英服務營隊到南投明潭國中進行寒暑假學生輔導 課程。為了加強與在地的連結,100年在教學卓越計畫中,謝智玲老師帶領 15 名師資培育中心學生至大村國中進行為期 3 週的學童暑期輔導,如圖 (2-29),希望學生透過「FUN暑假」夏令營,以加強學童的課業為主,並 加上才藝、體能、品德以及生活習慣的鍛鍊。

大村國中龔育明校長表示,大村鄉有四所國小 一所國中,長期以來都受到大葉大學熱心的幫忙 表示感謝,相信透過這樣的社區服務合作,除了 拉近大學和國中、小學間的距離外,也讓這群孩 子有一個充實快樂的暑假。本校武東星校長也表 示,願意投入服務的同學都是充滿愛心的優秀人 才,他期盼同學能藉此活動在大村地區撒下愛的 種子,將愛心傳達到社區每一個角落。



蒲公英同學輔導大村國中學生

◆為新移民之學童服務學習中獲得成就感與快樂

100/6/30~7/21 在彰化大村國中為 20 位來自台灣新移民家庭的學童,舉辦 3個星期的「FUN暑假」夏令營。

總召「小夫」同學說:「目前是研一升研二,雖然功課很繁重,不過有當小老師的機會要 好好把握。對於可以下鄉服務大村國中的學童,也感到很有成就感。」

陳憶慧同學說:「已經連續參加三年了,希望藉著活動從中學習到教學技巧,除了可 以運用到未來的職場上之外,還可以幫助在地學生,給他們更多的正向鼓勵。」

4.「2012 大葉青年在泰北」

本校從2008年以來即陸續投入國際志工行列,已有約70位志工足跡遍 佈泰國、越南、大陸和寮國等地。期間許多優秀志工利用自身專長與能力, 在各個服務點致力為世界的兒童福祉奉獻。其中於泰北清萊當地更是持續並 有計劃性的訪查、授課、問題解決等服務,從開始的硬體設施以及教材文具 募集到種子教師培訓課程,將資訊教育帶往交通不便的偏遠學校,因應受服

務學校需求,自100學年更融入藝文元素,將藝術、舞蹈等課程加入,使服務的內涵能在當地紮根茁壯。

由於連年的努力與成果表現,國企系謝天霖和環工系徐偉澤兩位同學, 在 2012 年分別獲選為全國及彰化縣優秀青年代表。對同學的殊榮表現,武 東星校長非常表揚肯定,也鼓勵所有同學能學習與傳承。

◆「2012 大葉青年在泰北」

郭珊瑜同學說:海外志工就像一顆種子,去灌溉付出就會成長.....彼此的交流,不一定是用語言。透過眼睛、耳朵去感受、體會,反而是最快融入當地的方法,自己親身親歷過後,往往會發現不同於書中的美和感動!每天步行去學校授課,即使飄著小雨、吹著寒風,大家還是很快樂的向前行,內心比誰都還熾熱,團員們互相鼓舞、支持,得到的遠比付出的還要多。

謝天霖同學說:「從大二加入志工青年團之後,就 身陷其中無法自拔,因為服務工作真的是太有魅力、



國際志工送愛到泰北

太迷人了,尤其是還能出國到泰北,幫助與台灣非常有淵源關係的華人後裔。我相信在人生旅途當中,不是得到就是學到,過去一個簡單的信念,堅持下去而成為了信仰,參與過的人都會發現,原來幸福就在身旁!

5.老吾老以及人之老

每年學校約有200至300人做社會機構老人關懷的志工服務,服務的地方包括台中、彰化、南投等縣市。100/5/8及100/6/19由運管系李城忠主任帶領管理學院40餘位同學,前往台中縣私立健安老人養護中心當服務志工,為老人們推拿、修剪指甲,陪老人們散步、話家長。在同學們細心的陪伴下,老人們高興的有人唱起歌來、拍合照留念,如數



志工同學為老人家做推拿

家珍的細說家裡點點滴滴、訴說著當年勇等等,最後大家要離去時,老人們臉上泛起不捨之容,一直唸著要大家常常回來。

◆服務學習

本校一直積極倡導服務善行的觀念,運管系師生至台中健安老人養護中心提供老人家保健關懷服務,藉由課程中學到的推拿技能,透過學習情境,讓同學能主動發心服務社會。林靖文同學服務後感言:「助人為快樂之本!是真的,而且也明白"物質"只可部份令人滿足,但身體力行去服務,反而讓施比受兩方的心都有心靈互動。也體會到用更寬廣的心胸去接納各式各樣的人,用心去體貼別人。」